

在慕尼黑安全會議致辭並回答提問 強調中美不能衝突 否則世界遭殃 王毅：若美執意打壓 中國必將奉陪到底

香港文匯報訊 綜合新華社及 CCTV 國際時訊 報道，德國慕尼黑時間2月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席慕尼黑安全會議，在「中國專場」致辭並回答了現場提問。王毅表示，中美兩個大國總不能衝突起來，否則世界就要遭殃。



●當地時間2月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席慕尼黑安全會議。

新華社

針對中美關係的問題，王毅表示，中國對美政策保持着穩定性和連貫性，不會輕易翻烙餅，這體現了大國的戰略定力和國際信譽。我們的政策就是習近平主席提出的三原則，相互尊重、和平共處、合作共贏。中美社會制度不同，這是各自人民的選擇，想要改造甚至顛覆對方是不現實的。正確的態度就是相互尊重，這是中美交往的前提。和平共處更是理所當然，中美兩個大國總不能衝突起來，否則世界就要遭殃，還是要加強對話，增進理解，建立信任。合作共贏是因為國際社會期待中美開展合作，全球挑戰需要中美攜手應對，這也是

中美兩國應當承擔的國際責任。

「任爾東西南北風 我自泰然處之」

王毅表示，中方已經準備好按照這三原則，同美方構建穩定、健康、可持續的雙邊關係，找到兩個大國在這個星球上的正確相處之道，希望美方同中方相向而行。但如果美方不願意，執意還要打壓中國、遏制中國，我們必將奉陪到底，必將堅定回擊美方的單邊霸凌行徑，必將堅決捍衛中國的國家主權、民族尊嚴和正當發展權利。中國這樣做，也是為了維護國際公平正義，為了維護國際關係基本準則。中國人從來不

信邪、不怕鬼，新中國就是在戰勝各種艱難險阻中發展壯大起來的。中國有句古話：「天行健，君子自強不息」。中國還有句話說得很形象，「他強任他強，清風拂山崗；他橫任他橫，明月照大江」。這就是中國人的氣度、中華民族的品格。任爾東西南北風，我自泰然處之，巋然不動。

倡外媒翻譯中文可求助 DeepSeek

王毅表示，這幾句話可能翻譯起來不容易，可能又會出來很多翻譯的版本，大家可以相互切磋，也可以找 DeepSeek 來幫一幫忙。

中國將堅定做變革世界建設性力量

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席慕尼黑安全會議，在「中國專場」發表題為《堅定做變革世界中的建設性力量》的致辭。

闡述中方對多極化的四點看法

王毅說，多極化的世界既是歷史的必然，也正在成為新的現實。推動構建平等有序的世界多極化是習近平主席提出的又一重大主張，也是我們對多極世界的真誠期許。中國必將是多極體系中的確定性因素，將堅定做變革世界中的建設性力量。王毅闡述了中方對多極化的四點看法。

一是應倡導平等相待。不平等的秩序注定土崩瓦解，國際關係民主化不可阻擋。堅持權利平等、機會平等、規則平等，應當成為建設多極世界的基本原則。中國主張大小國家一律平等，呼籲提升發展中國家在國際體系中的代表性和發言權。每一個國家的聲音都應得到傾聽，每一個國家都可在多極格局中找到自身的位置，發揮自己的作用。

二是應尊重國際法治。聯合國憲章宗旨和原則是處理國際關係的遵循，也是建設多極世界的基石。多極格局不能是無序的狀態，如果沒有了規矩，昨天在餐桌上，明天就可能在菜單裏。大國要帶頭講誠信、講法治，堅決摒棄言行不一、零和博弈。中國堅定維護國際法治權威，積極履行國際責任義務，從不搞例外主義，更不搞「合則用不合則棄」，為當今不確定的世界提供了最大的確定性。要強調的是，在遵守國際法上不能搞雙重標準，尊重各國的主權和領土完整就應該支持中國實現完全統一。

三是應踐行多邊主義。面對全球性挑戰，沒有哪個國家能獨善其身，搞本國優先只會造成各方「多輸」。聯合國是踐行多邊主義、推進全球治理的核心平台。這座大廈應該固本強基而不是拆樑毀柱，治理全球難題應該共擔責任而不是唯利是圖，共同挑戰應該團結對而不是陣營對抗。中國倡導共商共建共享的全球治理觀，堅定維護聯合國權威和地位，切實履行《巴黎協定》，提出並落實三大全球倡議，為完善全球治理提供公共產品。

四是應堅持開放共贏。多極世界應當是各國共同發展的世界。保護主義不是出路，濫施關稅沒有贏家。「脫鉤斷鏈」斷的是機遇，「小院高牆」封的是自己。應當堅持開放合作，以普惠包容的經濟全球化支撐平等有序的世界多極化。中國堅定同各國共享發展機遇，願推動共建「一帶一路」同歐盟「全球門戶」戰略對接，賦能彼此，也賦能世界。

中歐雙方是夥伴而不是對手

王毅強調，中方始終認為歐洲是多極世界的重要一極。中歐雙方是夥伴而不是對手，中方願同歐方以今年中歐建交50周年為契機，深化戰略溝通和互利合作，推動世界走向和平、安全、繁榮、進步的光明前景。

王毅還就國際秩序、烏克蘭危機和中美關係等回答了現場提問。

與會期間，王毅還分別會見了歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯、德國外長貝爾伯克、西班牙外交大臣阿爾瓦雷斯、阿根廷外長韋特海因、北約秘書長呂特等。

毀約退群的國家讓歐洲感受陣陣寒意

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月14日，針對如何應對國際秩序面臨危機及避免在全球規則上搞「雙重標準」的問題，中共中央政治局委員、外交部長王毅在慕尼黑安全會議「中國專場」表示，這些年，總有人說中國要改變秩序、另起爐灶。但現在真正挑戰秩序、毀約退群的國家讓歐洲每天都能感受到陣陣襲來的寒意。中國是在現行秩序中發展起來的，是這一秩序的受益者，我們要做的，就是按照大多數國家的願望，推動這一秩序朝更加公正合理的方向發展。

他們應當有一個最基本的共同認知，那就是維護以聯合國為核心的國際體系，遵守以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。這應是國際社會的最大公約數，只要大家都認同這一點，就不會出現「雙重標準」，也沒有「雙重標準」存在的空間。

共建人類命運共同體獲越來越多國家認同

王毅強調，中方意識到自己承擔的國際責任，願為國際社會提供更多公共產品。習近平主席提出一系列重大倡議主張，包括全球發展倡議、全

球安全倡議、全球文明倡議，就是為了呼籲國際社會行動起來，攜手解決好當今日益嚴重的發展赤字、安全赤字和治理赤字。習近平主席還提出共同構建人類命運共同體的宏偉目標，呼籲各國超越歷史文化、社會制度和意識形態差異，以同舟共濟的精神，呵護好人類唯一共同居住的星球，建設好命運與共的地球村，這既是中國共產黨人的國際主義情懷，也體現了天下為公的中華文明傳統，得到越來越多國家的理解、認同和支持。中方將繼續為踐行上述重要理念作出自己的貢獻。

中方冀所有當事方參與俄烏和談進程

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月14日，針對所謂中方通過中俄油氣貿易支持俄羅斯的疑問，中共中央政治局委員、外交部長王毅在慕尼黑安全會議「中國專場」指出，中國和俄羅斯互為兩大鄰國，有着漫長邊界。兩國從過去的曲折經歷中汲取教訓，探索建立了不結盟、不對抗、不針對第三方的新時代全面戰略協作夥伴關係。中俄之間有着正常的經貿往來。試問，如果中國不從俄羅斯進口油氣，如何彌補缺口、保障14億多中國民眾的需求？

說，對於世界上的爭端與衝突，中國一貫主張對話協商、政治解決。在俄烏衝突問題上也一樣。中國不是這場危機的製造者，更不是當事方，但我們沒有隔岸觀火，更沒有借機牟利。從危機爆發的第二天起，中方就希望對話協商解決。

王毅表示，習近平主席提出「四個應該」，是中國立場的最權威闡釋，指出各國的主權和領土完整應得到尊重，聯合國憲章宗旨和原則應得到遵守，各方合理安全關切應得到重視，一切致力於和平的努力都應得到支持。我們以此為遵循積極開展外交斡旋，並同巴西等全球南方國家發起「和平之友」

小組。形勢發展證明，中方的主張客觀、公正、理性、務實，體現了國際社會的廣泛共識。

歐洲更有必要為和平發揮作用

王毅強調，任何衝突的終點都是談判桌，歷史最終一定是公正的。中方樂見一切致力於和平的努力，包括美俄達成的和談共識。同時我們期待所有當事方和利益攸關方都能適時參與到和談的進程中來。戰事發生在歐洲大地，歐洲更有必要為和平發揮作用，共同解決危機的根源性問題，找到均衡、有效、可持續的安全框架，實現歐洲的長治久安。

外籍商務人士赴京 可獲發5年多次簽證 停留期180日

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從北京市政府外辦獲悉，為提升外籍商務人士往來便利度、優化城市國際化環境，北京市政府外辦會同北京邊檢總站將提供專項簽證和通關便利聯動服務。

府外辦將為符合條件的外籍商務人士簽發5年多次、停留期為180日的專項邀請函。相關機關據此簽發5年多次、停留期為180日的M字或相應類別簽證；申請人可免予採集指紋並可委託他人辦理簽證，且只收取一年多次簽證費用。北京邊檢總站對從北京口岸首都機場、大興機場入境的外籍商務人士提供邊檢通關便利，實現快速通關。

據了解，北京市政府外辦將依託現有信息化系統開展專項簽證和通關便利聯動工作，使得邀請企業無需到各區外事部門遞交材料，可實現從提交申請到獲得專項邀請函「全程網辦」，實現讓數據多跑路、企業不跑腿。申辦專項邀請函不收取任何費用。

經首都機場大興機場出入境可快速通關

據介紹，該政策服務對象為由符合條件的在京註冊企業邀請、需經常來京從事商業貿易活動並發揮積極作用的外籍商務人士及其配偶和子女。

北京市政府外辦相關負責人說，北京市政



▲獲發5年多次簽證的外籍商務人士經北京首都機場和大興機場出入境可快速通關。圖為首都機場工作人員為外籍旅客查詢航班中轉信息。資料圖片

中國工程機械闖進歐美市場「高端線」

特稿

中國工程機械行業迎來2025年首季開門紅。在坐擁5家「全球工程機械製造商50強」企業的長沙，工程機械行業頭部企業都在趕訂單、忙交付。其中，海外訂單佔據相當比例。

2月初，中聯重科全國各園區同步舉行2025年開門紅活動及發車儀式，合計發車超1萬台，總金額約57億元（人民幣，下同），各類產品交付全球各地；今年開年，三一泵路事業部新獲11.2億元銷售額，海外市場同比增長50%，路機板塊強勁增長60%；1月底，山河智能與印度尼西亞大型礦山企業簽訂合作備忘錄，意向訂單金額約5億元。

「高空作業機械60%產品發往歐美等高端市場，大部分是新能源產品。今年有信心在去年海外銷售收入翻番基礎上再取得較大增長。」中聯重科智能高機海外營銷總監劉建村說。

星邦智能高米段臂車實現批量出口新突破。該公司總經理助理何大偉說，公司近期完成一批重要訂單簽訂，將分批發往中東海灣地區項目使用。

工程機械企業交機喜訊不斷。徐工系列高端露天礦山裝備、全球最大噸位純電動裝載機等奔馳全球；廣西柳工挖掘機、平地機等產品批量交付厄瓜多爾客戶；雷沃重工礦山機械批量運往非洲馬里……

中國工程機械持續熱銷海外，得益於創新研發高端、智能、綠色產品及本地化製造。「我們已構建起從研發、數字化、本土化的全新海外業務體系。」中聯重科聯席總裁王永祥說，截至2024年上半年，中聯重科全球海外本土化員工總人數超3,000人，產品覆蓋超140個國家和地區。

多位業內人士稱，中國工程機械海外市場開拓已邁向穩步發展期，闖進了歐美市場「高端線」，並融入新興市場，遠期增點或在於本地化建設提升北美市場份額。預計2025年中國工程機械海內外市場將迎來共振向上，電動化趨勢繼續深化。

●中新社



●中國工程機械持續熱銷海外，闖進了歐美市場「高端線」。圖為2024年法國巴黎工程機械展上的中聯重科展臺。資料圖片